

Отзыв

на автореферат **Назирзода Рамазон Сафар**
ИНТРОДУКЦИЯ ВЫСОКОДЕКОРАТИВНЫХ КУСТАРНИКОВ
(WEIGELA THUMB. И CLEMATIS L.) ДЛЯ ОЗЕЛЕНЕНИЯ ГОРОДА
ДУШАНБЕ на соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук
по специальности 06. 01. 01 – общее земледелие, растениеводство

Одной из актуальных проблем в озеленении города Душанбе является, то что город расположен в зоне сухих субтропиков, что делает работу по озеленению наиболее трудоемкой. В связи с этим, автор выбрал и провел очень интересное исследование, которое в дальнейшем позволит внедрить в ассортимент красивоцветущих растений новые виды и даст толчок в изучении новых перспективных видов, сортов и разновидностей.

В тексте автореферата в определенном плане приведены актуальность и общая характеристика научной работы.

Содержание работы включает обзор литературы и объекты методы исследования, где отражается научные сведения объектов и принимаемых методов исследований. В диссертационной работе в течение 2016-2019 гг. проведены 8 этапов работ, которые отражают полностью суть данного исследования. В разработанную программу исследования включены 17 объектов, проведены экспериментальных исследований по семенному и вегетативному размножению, а также представлены основные принципы по морфометрическим показателям декоративных кустарников в Таджикистане с углубленным исследованием структурных особенностей ассимиляционного аппарата видов рода *Weigela*.

Работа довольно полно открывает и уточняет таксономическое положение видов рода *Weigela Thunb.* и *Clematis L.* Также учитывает сезонный ритм развития и изменения происходящие в течение ряда лет, которые были представлены очень объемным и ценным фенологическим спектром, который может быть использован озеленительными организациями. Представленные рекомендации и предложения позволят использовать полученные автором данные в учебном процессе, а также как инструктаж для соответствующих служб занимающихся проектированием зеленой зоны городов и поселков страны. Назирзода Р.С. в результате проведенных исследований, дал полную оценку успешности интродукции в условиях городской среды. Разработал предложения по агротехническим мероприятиям выращивания и внедрения исследуемых видов. Кроме этого восполнил коллекционный фонд декоративных растений Таджикистана.

Декларация личного участия автора. Сбор и обработка материалов в течение полевых сезонов 2016-2019 гг. осуществлен лично автором диссертации.

Автором также выполнен статистический анализ и обобщение полученных результатов.

По теме диссертации опубликовано 11 работ, в том числе 6 статей в журнале, рекомендованном ВАК Таджикистана.

Исходя из этого, можно сделать вывод о том, что автором диссертации проделана большая исследовательская работа, которая открывает новые страницы в теории и практике биоэкологических исследований. Автореферат кандидатской диссертации Назирзода Рамазон Сафар соответствует требованиям ВАКа Республики Таджикистан, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата наук по специальности 06. 01. 01 – общее земледелие, растениеводство.

Заведующая отделом науки Боги Ирам
гостиничного комплекса Аппарата
Президента Республики Таджикистан,
кандидат биологических наук
(по специальностям 03.00.05 – ботаника,
03.00.12 – физиология растений)

**Заирова Фируза
Мухитдиновна**

734017 ш. Душанбе, кӯчаи Карамов 27, тел: +(992 372) 2240119



Подпись Заировой Ф.М. заверяю

Отдел кадров

Салихова М.